

消化、转移、整合、淘汰

山东“四箭齐发”化解过剩产能

本报济南2月18日讯(记者高扩)为有效化解钢铁、水泥等行业过剩产能,18日,省政府对外发布化解落后产能的意见。“消化一批、转移一批、整合一批、淘汰一批”,“四箭齐发”,推进我省产业结构转型升级。

我省提出了化解过剩产能的5年目标。其中,在产能利用上,钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、轮胎行业产能利用率达到80%以上,船舶行业产能利用率达到全国平均水平。在能效水平上,钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、炼油、轮胎等行业,75%以上的主要产品单位能耗达到或超过国内先进水平。

推动产业转型升级,消化一批过剩产能。鼓励支持钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃企业采用新工艺新技术,进行深加工,提高资源附加值,推进产品升级换代,提高产品档次。

拓展产业发展空间,转移一批过剩产能。产业空间布局上,加快日照钢铁精品基地和青钢环保搬迁项目建设,推动钢铁产能向沿海转移。推进位于城市主城区的钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃等重污染企业搬迁或转产。鼓励电解铝产能有序向具有能源优势地区或省外、境外转移。推进炼油行业退城进园和向沿海布局。

提高产业集中度,整合一批过剩产能。培植壮大龙头企业支

持山钢集团发展成为具有国际竞争力的超大型钢铁集团公司。鼓励水泥、电解铝、平板玻璃、船舶、炼油、轮胎行业龙头企业对省内其他企业实施兼并重组。

严格控制产能规模,淘汰一批过剩产能。全面清理整顿违规项目。没有开工的违规项目一律不得开工建设;对已开工但不符合产业政策、准入标准、环保等要求的违规项目一律停建。逐步提高产业准入的能耗、物耗、水耗、环保和技术等标准,形成倒逼机制,加快淘汰压缩落后产能。济南、青岛、淄博、潍坊、日照等市严格限制钢铁、水泥、有色、炼油等行业的高能耗、高排放项目。

我省还出台了一系列政策措施,建立长效机制,保障化解过剩产能目标的完成。比如严格准入,按照产业政策要求和企业的质量保证能力,严格核发钢铁、水泥、平板玻璃等产品许可证。严格环保约束,对污染物排放超标企业实施限产、停产等措施。金融措施上,对不能按时完成淘汰压缩落后产能任务、不能认真执行环保排放标准的企业,实行限制性信贷政策。

省政府将适时组织对贯彻落实情况的监督检查。对工作开展不力的地方和部门,进行通报批评,实行责任延伸制度。建立完善举报查处制度,鼓励和引导社会参与监管。

专家解读

“技术升级才能摆脱高耗能怪圈”



“化解产能过剩是大势所趋,但明显是一场攻坚战,要打好必须各部门联动,让全社会都参与进来。”省政协委员、省自主创新促进中心主任李新峰表示,此次意见出台对山东经济转型升级意义重大。

本报记者 马绍栋 高扩

“以GDP论英雄”负面效应显现

“山东的特点是重化工产业在工业中比重偏大,资源性耗费性产业比重偏高。”谈到山东的工业结构的弱点,山东省宏观经济研究院社会研究所所长刘德军深有感触,“以钢铁行业为例,山东的钢铁总产量排在全国前几名,但是以低端产品为主,高端产品很少,这是山东经济结构中无法回避的弱点。”

刘德军介绍,“究其原因,有很大一部分源于地方政府的投资冲动,这些项目的特点是上马快、见效快,呈现的结果是GDP很好看,但从目前来看,这些盲目投资的负面效应已经显现,给经济发展带来了很大的包袱。”

行业重组是方向,科技是支撑

刘德军表示,化解产能过剩应该与区域发展战略结合起来考虑,在转移落后产能的过程中尤其要注意到这一点。比如,电解铝行业属于严重高耗能产业,这就要往资源丰富的地区转移。在转移的过程中要注意产业集聚,鼓励兼并重组、做大做强。“这些存在产能过剩问题的行

业,只有充分集聚才能有条件进行技术升级,才能有实力投入大量的研发资金,摆脱高耗能、高污染的怪圈。”

李新峰也认为,科技创新是化解产能过剩的支撑。“山东是经济大省更是智慧大省,每年光专利就十几万件,发明近4万件,这些智慧成果如果整理挖掘出来,释放出应有的能量,无疑将会为化解产能过剩提供巨大资源支撑。”他表示,应让这些智慧资源敞开,促进科技成果尽快在企业中落地转化,拉长企业产业链,推动企业产品(服务)向高精尖方向发展。

保障措施须到位,否则将伤及自身

化解过剩产能任务艰巨,有一个问题不能回避,就是很多过剩产能都是当地经济的支柱,不仅贡献GDP,还提供税收、带动就业。刘德军认为,保障措施必须全面到位,否则可能会伤及自身,严重的可能影响社会稳定。

“在省政府意见中,‘不以GDP增速论英雄’的理念已经得到体现,比如建立任务目标责任制,将遏制重复建设、化解过剩产能工作列入地方政府政绩考核的规定,就是要让各级政府意识到,依靠突击投资拉动GDP的发展方式必须要改变。”



钢铁等五行业不再新增产能

据新华社北京2月18日电 工业和信息化部副部长毛伟明18日表示,今年我国化解产能过剩工作将按照更严的标准,严控产能增加,按照公开、公平、公正的市场原则,提升现有企业技术水平,增加科技含量,提高竞争力。

毛伟明在国务院新闻办举行的2013年全年工业通信业发展情况新闻发布会上说,在2017年以前,我国对钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、造船五大行业不再新增任何产能,同时对在建的违规项目将逐步清理,对已建的没有取得依法依规手续的,将按照加严的标准进行对照,分类指导,区别对待。

毛伟明介绍说,原来设定的工业路线和容量标准在这几年基本上已完成了历史任务。在此基础上,我国将对环保、能耗、安全实施更加严格的标准,加大违规处罚力度。此外,我国将加快实施兼并重组,扶植优势企业兼并淘汰落后产能,提高产业集中度,加快优势产业、优势企业和优秀企业家在市场配置、资源配置作用中发挥更大作用。

我省土地供应拒绝过剩产能

本报济南2月18日讯(记者张璐)新增建设用地指标重点保障基础设施、重点项目、民生、环保等项目用地,支持“两区”、“一圈一带”发展战略,禁止投向钢铁、水泥、电解铝等严重过剩产能及“两高一资”、低水平重复建设项目。18日召开的全省国土资源工作会议上,我省对土地供应方向明确定调。

据介绍,今年国土部将由原来建设用地计划三次下达方式改为一次性下达,在计划投放总量上进行压减,在结构上减少工业用地投放,适当增加生活用地投放。

“这是一个新变化”,省国土资源厅厅长刘俭朴在会上说,针对这一新变化,我省也将严格执行“有保有压”的用地政策,新增指标保重点,一般项目靠挖潜,用好增量,盘活存量,增强土地调控的针对性、有效性和前瞻性。

具体解释“有保有压”的内容时,刘俭朴厅长强调,新增建设用地计划指标,要重点保障基础设施、重点项目、民生、环保等项目用地,支持“两区”、“一圈一带”发展战略;禁止投向钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶等产能严重过剩行业及“两高一资”、低水平重复建设项目。

针对国家压减新增计划指标的现状,根据国家下达我省的存量建设用地开发利用规模,我省将施行新增和挖潜指标配比下达,以新增指标挖潜,盘活农村空闲地、城镇低效用地、工矿废弃地等资源,拓宽发展用地空间。

此外,我省还将规范开展城乡建设用地增减挂钩试点工作,适时开展考核评价。在县(市)层面探索开展土地利用总体规划与相关规划“三规合一”或多规融合,把耕地保护红线、永久基本农田、城市建设用地开发边界和生态红线落到新一轮土地利用总体规划中,明确生产、生态、生活空间开发界限。